System monitoringu OUOW Żelazny Most
Wielkość obiektu, skomplikowany charakter budowy geologicznej podłoża, jego oddziaływanie na środowisko, warunki eksploatacji i projektowania wynikające z przepisów prawa i przyjęte rozwiązania w projekcie budowlanym powodują, że obiekt „Żelazny Most” monitorowany jest pod względem geotechnicznym i środowiskowym. 
Monitoring geotechniczny

Prowadzony monitoring dotyczy: zjawisk filtracji w korpusie zapory i w podłożu, przemieszczeń poziomych i pionowych zapory i podłoża, aktywności parasejsmicznej w podłożu, wydatków filtracyjnych oraz pewnych parametrów ekologicznych, np. zasolenia wód gruntowych. Dane otrzymywane z sieci aparatury kontrolno pomiarowej i wyniki okresowych inspekcji wizualnych są wykorzystywane do codziennej oceny stanu technicznego obiektu.
W zakresie monitoringu geotechnicznego realizowane są następujące pomiary i obserwacje:
· położenia zwierciadła wody w korpusie i w podłożu zapory oraz ciśnień porowych w gruntach spoistych,

· deformacji i przemieszczeń zapór i podłoża składowiska,

· wydatków drenaży i przepływów w rowach opaskowych,

· wstrząsów wywołanych eksploatacją podziemną.

Pomiary prowadzone są w rozbudowanej sieci aparatury kontrolno-pomiarowej, w skład której wchodzą między innymi:

· piezometry otwarte (ponad 2000 szt.):

· piezometry zamknięte do pomiaru ciśnień porowych w gruntach spoistych podłoża (ponad 270 szt),

· sieć obserwacyjna przemieszczeń zapory i obiektów specjalnych (galerie ciągów napływowych, budynki pompowni, wieże ujęcia wody nadosadowej w akwenie)-ponad 900 punktów badawczych.
· inklinometry do obserwacji przemieszczeń poziomych w podłożu składowiska. Na składowisku zainstalowanych jest 41 inklinometrów głębokich o długości od 79 do 164m ppt) i 18 płytkich (od 20,5 – 56,5m ppt).,

· koryta do pomiaru przepływów w rowach opaskowych,

· akcelerometry i sejsmometry do pomiaru drgań gruntu.

W ramach prowadzonego monitoringu prowadzone są również obserwacje:

· wydatków filtracyjnych drenażu zapory podstawowej i drenaż pierścieniowego masywu odpadów,

· przepływów w rowach opaskowych,

· wydatków i depresji studni drenażowych.

Zjawiska jakie zachodzą na obiekcie Żelazny  Most są monitorowane przez specjalnie powołaną do tego komórkę specjalistów ds. Monitoringu. Dane uzyskiwane z tych obserwacji są analizowane w jednolitym systemie monitorowania i analizowania zachodzących zjawisk pod kątem zapewnienia bezpieczeństwa i przygotowania do kolejnych etapów nadbudowy zapór obiektu. Dodatkowo rozbudowę obiektu nadzoruje Zespół Ekspertów Międzynarodowych, z którym współpracują liczne ośrodki naukowe w kraju i zagranicą, które przygotowują zalecane specjalistyczne badania, opracowania wyników i szczegółowe ekspertyzy z zakresu geologii i geotechniki. 
Uzyskiwane wyniki pomiarów umożliwiają wielokierunkową analizę stanu obwałowań i podłoża obiektu ŻM. Pozwalają również na właściwe ukierunkowanie prac zmierzających do jego rozbudowy z zachowaniem wysokiego poziomu bezpieczeństwa.

Monitoring środowiskowy

O/Zakład Hydrotechniczny prowadzi monitoring środowiskowy obiektu unieszkodliwiania odpadów wydobywczych Żelazny Most. Pod względem ilości badanych komponentów środowiska, ilości punktów sieci pomiarowych, zakresu badanych parametrów oraz częstotliwości pomiarów, jak również ze względu na długi okres prowadzonych pomiarów i badań, monitoring środowiska w O/ZH można uznać za wzorowy w odniesieniu do uznanych kryteriów krajowych i europejskich.

Monitoring obejmuje: zanieczyszczenia powietrza atmosferycznego, gleb, roślin konsumpcyjnych i paszowych, wód powierzchniowych i podziemnych, stanu zdrowotnego zwierząt gospodarskich oraz badania stanu zdrowotnego mieszkańców okolicznych wsi, przeprowadzanych raz na kilka lat.

System monitoringu jakości powietrza obejmuje pomiary stężeń pyłu wykonywane w trzech automatycznych stacjach pomiarowych i pomiary stężeń pyłu oraz metali w drugiej sieci 11 punktów pomiarowych, a także pomiary opadu pyłu ogółem i metali w 22 punktach pomiarowych. System współpracuje ze stacjami meteorologicznymi.


Monitoring jakości wód powierzchniowych w rejonie obiektu prowadzony jest w 32 przekrojach  kontrolno-pomiarowych. Systematycznie monitoruje się też jakość wody rzeki Odry, do której okresowo odprowadzany jest nadmiar wód nadosadowych z obiektu unieszkodliwiania odpadów wydobywczych Żelazny Most.

Monitoring wód podziemnych prowadzony jest w piezometrach zapory, przedpola i plaż, studniach odwadniających oraz  studniach gospodarskich zlokalizowanych na obszarze obserwacyjnych wokół obiektu Żelazny Most. W punktach tych przeprowadza się pomiary położenia zwierciadła wód oraz ich analiz fizykochemicznych.

Monitoring jakości gleb obejmuje badania gruntu w 64 stałych punktach poboru próbek. Badane są rośliny konsumpcyjne i paszowe, zwierzęta gospodarskie w otoczeniu obiektu unieszkodliwiania odpadów wydobywczych Żelazny Most. 

Wyniki tych badań są corocznie opracowywane i zamieszczane w „Ocenie oddziaływania obiektu „Żelazny Most” na środowisko” za dany rok pomiarowy a następnie przesyłane do Urzędów Gmin oraz do Urzędu Marszałkowskiego Województwa Dolnośląskiego i Wojewódzkiego Inspektoratu Ochrony Środowiska we Wrocławiu

Zakład Hydrotechniczny od początku eksploatacji obiektu „Żelazny Most” wykonał i nadal wykonuje wiele przedsięwzięć i inwestycji mających na celu ograniczenie bądź wyeliminowanie jego uciążliwości. Zastosowane techniczne środki ochrony środowiska mają za cel ochronę wód podziemnych i powierzchniowych, ochronę powietrza atmosferycznego oraz  optymalną gospodarkę odpadami.
