Pomóżmy bezdomnym i potrzebującym
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Niskie temperatury oraz śnieżna zima- zawitały w naszym regionie. Spadek temperatury i trudne warunki pogodowe powodują, że przebywanie poza budynkami i pomieszczeniami bez ogrzewania będzie stwarzać zagrożenie dla życia i zdrowia. Nie pozostańmy obojętni!
 
Polkowiccy policjanci już podjęli działania związane z przeciwdziałaniem zagrożeniom życia i zdrowia osób bezdomnych i bezradnych narażonych na złe warunki atmosferyczne. Akcja potrwa cały sezon zimowy. W tym czasie policja będzie ściśle współpracować z instytucjami pomocowymi, które zapewnią właściwą pomoc osobom, które znajdują się w trudnej sytuacji materialno-bytowej. 
Polkowiccy policjanci, podczas codziennych patroli, zwracają uwagę na osoby bezdomne bądź wymagające opieki i w sytuacjach zagrożeniowych udzielają im pomocy, m.in. w dotarciu do placówek, które się nimi zaopiekują. Pamiętajmy także, że szczególnie na zamarznięcie narażone są osoby będące pod wpływem alkoholu.
 
Apelujemy do mieszkańców Gminy Grębocice, aby nie pozostawali obojętni na widok leżącej bądź siedzącej na ziemi, ławce, przystanku autobusowym, altance ogrodowej, czy piwnicy osoby, która może być narażona na wyziębienie organizmu. W przypadku ujrzenia takich osób, prosimy niezwłocznie informować policję, dzwoniąc na numer alarmowy policji  997 lub 76 846-33-92 – Rewir Dzielnicowych w Grębocicach.
	

	
	


